




















2022年高三年级期初调研检测

生物试题参考答案 2022.09

一、选择题：本题共 15小题，每小题 2分，共 30分。每小题只有一个选项符合题目要求。

1—5：CDABD 6—10：CCBCC 11—15：DADBD

二、选择题：本题共 5小题，每小题 3分，共 15分。全部选对的得 3分，选对但不全的得

1分，有选错的得 0分。

16：BCD 17：BD 18：D 19：BCD 20：AC

三、非选择题：本题包括 5小题，共 55分。

21．（10分）

（1）五碳化合物（C5） C3的还原

（2）用O3熏蒸处理（2分） 用O3熏蒸处理后采用MT浇灌处理（2分）

（3）MT能提高Rubisco活性（2分）

（4）可以消耗光合作用产生的过剩 [H]和ATP以防止它们的积累影响植物代谢；在外界

CO2浓度低或叶片气孔关闭时，光呼吸释放的CO2能被C3途径再利用，以维持暗反应进行

（2分）

22．（13分）

（1）A（2分）

（2）让甲与乙杂交，观察统计 F1个体的表型及比例。若 F1中黄色:白色=1:1，则含异常 9

号染色体的雌配子没有受精能力；若 F1全部为黄色，让 F1雌雄个体自由交配，观察统计 F2

个体的表型及比例，若 F2中黄色:白色=3:1，则含异常 9 号染色体的雌、雄配子均没有受

精能力，若 F2中黄色:白色=11:1，则含异常 9 号染色体的雄配子没有受精能力。（4分）

（3）黄色粗糙毛:黄色光滑毛:白色粗糙毛:白色光滑毛=3:1:3:1（2分） 1/4 1/3
（4）白色光滑毛 黄色粗糙毛 雌

23．（11分）

（1）交感神经 C
（2）G1蛋白 改变 R-酶 P复合物的构象，酶 P与 R分离后处于活化状态，催化肝糖原

的分解（2分）

（3）进餐后，血糖增多，信号分子 X分泌增多，抑制 cAMP-PKA信号通路，抑制肝糖原

分解（2分） 体内产生 G2蛋白抗体、信号分子 X含量过低（2分，合理即可）

（4）过量使用对乙酰氨基酚，能够促进肝脏细胞中 A1R、A2AR基因和蛋白的表达水平

（1分），过度激活肝脏细胞内的 cAMP-PKA信号通路，从而导致肝细胞受损。（1分）

24．（9分）

（1）初生演替、次生演替（1分） 都是从结构简单的群落发展为结构复杂的群落，群落

中的物种数量和群落层次增多，土壤、光能得到更充分的利用（2分）

（2）地形、土壤湿度、土壤的营养特征、动物的活动等（1项 1分，共 2分。合理即可）

（3）牲畜的啃食和适度踩踏抑制了优势种，使另外一些物种数量增加导致群落结构复杂

（2分）

（4）栖息地、食物、天敌以及与其他物种的关系（2分）

25．（12分）

（1）逆转录酶和（耐热的）DNA聚合酶 启动子和终止子之间

（2）3'端
（3）增加了待测 RNA逆转录产生的 DNA的数量(或浓度)，便于检测（2分） 目的基因

可以表达 S蛋白，进而引起人体发生免疫反应；剔除了复制相关的基因可以避免病毒在人

体中复制（增殖）（2分）

（4） B和 C 22 5'端 UAA的终止效率更高，串联终止密码子能够提高翻译的

有效终止（2分）
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